

**ВАЖНОСТЬ ЗНАНИЙ НЕВЕРБАЛЬНЫХ ПРИЗНАКОВ ОБМАНА  
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ**  
**The importance of knowledge of non-verbal signs of deception  
in the activities of the local police commissioner**

**А. А. Лобашов**, курсант III курса

Уральский государственный юридический институт МВД РФ  
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

*Рецензент:* Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор

**Аннотация**

В статье автор рассматривает и анализирует невербальные признаки неискренности и лжи собеседника в диалоге участкового уполномоченного полиции с подозреваемыми, подследственными и гражданами. Статья имеет теоретическое и практическое значение.

**Ключевые слова:** полиция, следствие, ложь, невербальная коммуникация.

**Summary**

In the article, the author examines and analyzes non-verbal signs of insincerity and lies of the interlocutor in the dialogue between the local police commissioner and suspects, defendants and citizens. The article has theoretical and practical significance.

**Keywords:** police, investigation, lies, nonverbal communication.

Сотрудники полиции в своей деятельности основываются на законодательные акты Российской Федерации, в первую очередь – Конституцию Российской Федерации, закрепляющей основные права и свободы граждан, нарушение которых неминуемо влечет за собой административную, или в наиболее тяжких нарушениях – уголовную ответственность. Однако, помимо Конституции РФ, сотрудники Министерства внутренних дел, при осуществлении поставленных перед ними задачами и обязанностями, пользуются нормами Федеральных конституционных законов, Федеральных законов, ведомственными нормативными актами и прочими нормативно-правовыми актами, связанными с порядком несения службы.

При осуществлении должностных полномочий участковый уполномоченный полиции опирается на следующие нормативно-правовые акты: Федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции»<sup>1</sup>, а также Приказ МВД России от 29 марта 2021 года № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности»<sup>2</sup>.

Основой работы участковых уполномоченных является непосредственное общение с гражданами в различных целях. Так, например, одним из направлений деятельности полиции, является предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, что закреплено в п. 2 ч. 1 ст. 2 ФЗ «О полиции», такая деятельность напрямую связана с общением с потерпевшими, правонарушителями, а также преступниками. Служба

---

<sup>1</sup> Далее – ФЗ «О полиции»

<sup>2</sup> Приказ МВД России от 29 марта 2021 года № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности»

участковых по своей сущности непосредственно связано с вышеуказанными действиями. В свою очередь, Приказ МВД России № 205 закрепляет такие основные формы несения службы участковым уполномоченным, как:

1. Профилактический обход административного участка.
2. Рассмотрение обращений граждан.
3. Индивидуальная профилактическая работа.
4. Прием граждан.
5. Отчеты перед населением о проделанной работе.

Как мы можем наблюдать, каждая форма несения службы так или иначе связана с общением, в особенности индивидуальная профилактическая работа, а также прием граждан. Именно в этом и раскрывается проблематика данной статьи, поскольку в процессе общения, участковый уполномоченный должен выявлять правдивую информацию о тех или иных событиях, а также составлять картину личности. Люди умеют обманывать вербально, но свое тело они не способны обмануть, так как невербальные признаки являются частью бессознательного. Именно поэтому невербальные средства помогают в выявлении лжи и попытках сокрытия действительности.

Многие ученые и исследователи затрагивали тему важности способов и средств общения, как вербального, так и невербального, в деятельности органов внутренних дел в своих работах, проводили их анализ и совершали попытки внедрения теоретических знаний в правоприменительную практику. Так, Т. В. Баркова и А. А. Арский<sup>1</sup> рассматривали особенности проявления «языка тела» при даче ложных сведений в процессе проведения допросов; Т. А. Полякова<sup>2</sup> разбирала особенности коммуникативного общения в деятельности сотрудников полиции, однако большее внимание она уделяла вербальным средствам общения, культуре речи, вежливом обращении к гражданам, правильно выстроенном конструктивном диалоге, в целях наиболее полного обмена информацией. В работе М. Х. Машекуашевой и З. Х. Кочесоковой рассматривались вербальные и невербальные проявления опасного поведения среди граждан в процессе общения с сотрудниками ОВД.

Данная статья предназначена для усвоения навыков общения с гражданами и правильным изобличением правдивого от ложного, в процессах общения сотрудников УУП с гражданами, посредством правильного понимания невербальных средств общения.

При даче показаний или объяснений участковым уполномоченным полиции недобросовестные граждане могут целенаправленно говорить ложную информацию, осознавая свою безнаказанность, так как за дачу ложных показаний Кодекс об административных правонарушениях<sup>3</sup> и Уголовный кодекс Российской Федерации<sup>4</sup> не предусматривают никакой ответственности, что усложняет процесс добывания необходимой информации в порядке проверки сообщений о правонарушениях либо преступлениях. В таких случаях, только навыки и

---

<sup>1</sup> Использование «языка тела» для выявления лжи допрашиваемых лиц / Т.В. Баркова, А.А. Арский // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка»: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/>.

<sup>2</sup> Коммуникативное общение в профессиональной деятельности / Т.А. Полякова // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка»: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/>.

<sup>3</sup> «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>.

<sup>4</sup> «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ // «КонсультантПлюс»: [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/).

способности участкового могут помочь раскрыть истинную, скрываемую гражданами информацию.

Чтобы научиться правильно понимать информацию, показываемую телом гражданина необходимо знать, какие части тела и каким образом говорят о том, что человек врет. Также стоит отметить, что в большинстве случаев участковые общаются с гражданами в комфортных для последних условиях, так как чаще всего опросы проходят по местам проживания опрашиваемых лиц, что благоприятно сказывается на невербальных признаках, поскольку тело человека в наименьше степени напряжено.

Перед тем как перейти к непосредственным проявлениям тела при дачи ложных сведений в процессе опроса, выделим группы невербальных проявлений лжи. К первой группе будут относиться неестественные движения частями тела. Вторая группа – взаимодействие с различными предметами. Третья группа раскрывается через мимику лица. Четвертая группа представляет неестественные рефлекторные процессы.

Разберем подробнее каждую группу.

К неестественным движениям частей тела относятся: попытка прикрыть рот в процессе разговора, например, пальцами или кулаком; почесывание или касание носа, губ, шеи, мочки уха; частые смены положения головы; ерзания, в случаях, если при опросе лицо сидит; частые смены ног, с ноги на ногу; сморщивание или сильное поднятие бровей; облизывание губ; неестественная улыбка или попытки ее скрыть путем прижатия губ. Такие невербальные признаки наиболее видимы, их легче всего распознать.

Взаимодействия с различными предметами могут использоваться участковыми уполномоченными намеренно, путем передачи в руки опрашиваемых какие-либо мелкие предметы, таких как: ручки, карандаши и так далее. Помимо этого, у опрашиваемого лица могут быть кольца, часы на руке, браслеты и так далее. Данные признаки имеют ситуативный характер. Признаком дачи ложных показаний будет являться неоправданно большое уделение внимание данным предметам, например, частые касания вышеперечисленных предметов, игра с ними, а также прикусывание их прикусывания.

Под неестественными рефлекторными процессами мы понимаем преднамеренное их возбуждение, а именно: частые глотания слюны; имитация кашля при длительных паузах; расширение зрачков; быстрые моргания; изменения тона и темпа речи и так далее.

Также признаками утаивания правды могут являться сильное напряжение тела, в целях удержания одной позы, холодный взгляд в одну точку. При использовании таких способов, человек чувствует себя крайне неудобно, скованно, в таких случаях на лице человека может проявляться пот.

Необходимо отметить, что нами были выделены группы признаков по определенным общим характеристикам, лишь для удобства их восприятия. Если глубже внедряться в данную тематику, можно выделить гораздо больше произвольных, бессознательных признаков обмана.

Полагаем, что данные нами невербальные признаки лжи необходимо знать каждому участковому уполномоченному полиции, для наиболее эффективных и конструктивных диалогов, а также для правильного построения диалога и выявления слабых точек у опрашиваемого, в целях изобличения правдивых показаний и успешного рассмотрения поступающих материалов проверок. В условиях усвоения невербальных средств общения сотрудники УУП и других подразделений органов внутренних дел смогут увеличить эффективность предупреждения и пресечения антиобщественных проявлений, поскольку неотъемлемой частью данных процессов является общение.

## Библиографический список

1. *Наварро Д., Каннингс М.* Я вижу, о чем вы думаете. Как агенты ФБР читают людей. М.: Попурри, 2021. 352 с.
2. *Гавенер Т.* Я знаю, о чем ты молчишь. М.: Портал, 2022. 240 с.
3. *Экман П.* Психология лжи. Обмани меня, если сможешь. М.: Портал, 240 с.
4. *Багрецов Д. Н.* Политическая идеология: понятие, функции, виды современной политической. М., Попурри, 20 идеологии // Молодежь и наука. 2022. № 7.
5. *Багрецов Д. Н., Хомутникова Е. А., Копнина В. А., Капицкий В. Н.* Анализ теории развития творческого потенциала студентов // Мир науки, культуры, образования. 2019. № 4 (77). С. 52-55.
6. *Luneva E. V., Khomutnikova E. A., Khripunova O. G., Berg L. N., Bagretsov D. N., Golishev E. V.* Patriotic education of young people by means of Internet projects: domestic and foreign experience // 1st International Scientific Practical Conference "The Individual and Society in the Modern Geopolitical Environment" (ISMGE 2019). Proceedings of the 1st International Scientific Practical Conference "The Individual and Society in the Modern Geopolitical Environment" (ISMGE 2019). 2019. С. 338-341.